

Niederschrift

über eine öffentliche Sitzung des **Ortsrates Adlum** am Mittwoch, dem 20.09.2017 im **Dorfgemeinschaftshaus**.

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 21:30 Uhr

Anwesende:

Ortsbürgermeister Frank Müller
Stellv. Ortsbürgermeister Tobias Hartmann
Ortsratsmitglied Uwe Hartmann
Ortsratsmitglied Stephanie Kroner
Ortsratsmitglied Frauke Spies

Ratsherr Peter-Michael Engelhardt
Ratsherr Walter Müller

Zuhörer: 8

Ortsbürgermeister Müller begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form und Fassung einstimmig angenommen.

Vor dem Eintritt in die Tagesordnung haben die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner bis zu 15 Minuten die Möglichkeit, Fragen an den Ortsrat und die Verwaltung zu richten.

Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 07.06.2017
2. Durchführung der Beschlüsse des Ortsrates
3. Mitteilung der Verwaltung - der Ratsherren - des Ortsheimatpflegers
- des Ortsbürgermeisters
4. Neues Baugebiet in Adlum
5. Plätze und Grünflächen in Adlum
6. Volkstrauertag 19.11.2017
7. Veranstaltungen des Ortsrates Nachbesprechung, Vorschau 2018
8. Termine 2018
9. Anfragen und Anregungen

Ergebnis der Beratung:

Zu TOP 1:

Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 07.06.2017

Beschluss:

Die Niederschrift über die Sitzung am 07.06.2017 wird in der vorliegenden Form und Fassung genehmigt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 2:

Durchführung der Beschlüsse des Orsrates

Ortsbürgermeister Müller berichtet über den Stand zur Umsetzung von Beschlüssen.

1. Es gibt seitens des Bauamtes, in einer Email vom Bauamtsleiter Kellner, Bedenken die Esche „Am Mühlenkamp“ zu fällen. Diese Bedenken wurden aber vom Gemeindegemeister Litfin entkräftet, so dass die Esche im Oktober gefällt werden wird.
2. Des Weiteren wurde es als nicht ratsam eingestuft die Birke am DGH zu fällen, da sie gesund sei.
Der Ortsrat hält dennoch an seinem Beschluss fest die Birke zu fällen!
3. Der Bau der Grillüberdachung wird in das nächste Frühjahr verschoben. Nach aktueller Rechtslage ist ein Bau in der Größe nicht ohne weiteres möglich. Hier sollen sich Gedanken für eine andere Lösung gemacht werden. Des Weiteren stehen die zugesagten 600 EUR (Protokoll vom 07.06.2017) auch nicht mehr zur Verfügung. Hier muss generell noch einiges geklärt werden.

Zu TOP 3:

Mitteilung der Verwaltung - der Ratsherren - des Ortsheimatpflegers - des Ortsbürgermeisters

1. Der Ratsherren

a. Walter Müller

- Antrag vom MTV Adlum für neuen Fußboden (36.000 EUR) und einen neuen Außenanstrich (9.000 EUR) für die Turnhalle wird in den Haushalt 2018 aufgenommen. Die Gemeinde macht aber „nur“ eine Fehlfinanzierung, also der Summe die nach Zuschüssen von Sportbünden usw. übrig bleibt.
- Wendehammer Meerfeld und Kirchacker: Die Probebohrung hat ergeben, dass der Unterbau in Ordnung ist, sodass die Decke abgefräst und erneuert werden kann. Durchführung in 2018. Es müssen höhere Haushaltsmittel bereitgestellt werden, da die ursprünglich geplanten nicht ausreichend sind.

- Brücke Prüßemühle: Fördergelder sind beantragt. Die Gemeinden Harsum und Hohenhameln stellen jeweils 10.000 im Haushalt bereit. Neubau soll im Frühjahr 2019 fertig gestellt sein. Die Brücke Soßmarsche Straße Richtung Brenneplatz soll abgerissen werden. Der Bruchgrabenverlauf soll verändert werden mit Überschwemmungsgebiet.
- Bericht zum Sammeltaxi. Das Taxi betrifft allerdings nicht Adlum, da Adlum busmäßig gut angebunden ist.
- Unterschriftenaktion für 2. Brennetag. Bis jetzt ca. 180 Unterschriften.

b. Peter Engelhardt:

- Kindertagesstätten sollen in Harsum an der Zuckerfabrik und in Borsum Baugebiet Filderkoppel entstehen. St. Vinzenz Harsum als Reserve.

2. Des Ortsbürgermeisters

- DGH Keller ist gestrichen worden. Wände, Decken, Fußböden
- DGH sollen neue Schlösser (gesamt) + neue Türen für Keller und Seiteneingang angeschafft werden
- Verkehrskommission: Sackgassenschilder installiert! 28.07.2017 Entscheidung über versetzen der Ortseingangsschilder steht aus. Nächste Runde Kommission
- Brücke Prüßemühle Adlum - Soßmar wurde mit Pollern versehen und damit für den Durchgangsverkehr gesperrt.
- Rutsche am Spielplatz wurde durch den Hersteller ausgewechselt
- Gullys Kreuzstr. Wurden auf Anforderung gereinigt. Turnusmäßige Reinigung durch den Bauhof erfolgt 2 x im Jahr (Frühjahr und Herbst). Soll, laut Info P. Engelhardt, evtl. auf 3 x ausgeweitet werden
- verdeckte Geschwindigkeitsmessung Ortseingang Kemmer Straße im August durchgeführt.
V85 = 61 km/h. (die Geschwindigkeit, die von 85% der gemessenen Fahrer eingehalten und von 15% überschritten wird); max. 101 km/31177 Harsum
Messung auf Höhe des Ortseingangsschildes. Messpunkt also ca. 100 m vorm Ortseingang
- Positives Gespräch mit Daniel und Roland Winter (Rollis rollende Theken), zum Thema „Belastung“ der Straßen Lahbergfeld und St. Georg Str./Ecke Kreuzstr. Mittlerweile wurde der Anhänger, der St. Georg Str./Ecke Kreuzstr. stand entfernt, die Straße am Lahbergfeld ist soweit auch frei von Fahrzeugen.
- Bericht über Email an Bauamt zu Baumpflegearbeiten in Adlum und der Antwort-Mail von Bauamtsleiter Kellner.
 - Der Fahnenmast soll umgesetzt werden. Entscheidung wohin wird in der nächsten Ortsratssitzung gefällt. Jeder soll sich Gedanken machen.
 - Zur Esche „Am Mühlenkamp“ und Birke am DGH siehe TOP 2
- Vom Müggelsee wurden 5 Sitzbänke und eine Outdoor Tischtennisplatte übernommen. Hierfür wurden Spender gefunden, die die genannten Gegenstände für die Dorfgemeinschaft Adlum spenden. Die TT-Platte wurde vom Basarteam bezahlt. Jeweils eine Bank haben, Walter Müller, Friedel Henze, Peter Engelhardt und Josef Bruns, bezahlt. Eine Bank wurde vom ehemaligen Besitzer dazugegeben. 2 Bänke stehen am DGH, die Tischtennisplatte und die restlichen Bänke stehen am Spielplatz. Dank an alle Spender und an Dieter und Dirk Grimsel, die die Sachen vom Müggelsee abgeholt und in Adlum

wieder aufgebaut haben. Die Bänke sollen mit Messingschildern mit den Spendernamen versehen werden. Fotos für einen Bericht für HALOKAZ und HAZ werden noch gemacht.

Zu TOP 4:

Neues Baugebiet in Adlum

Der Ortsrat ist sich schnell darüber einig, dass Adlum ein neues Baugebiet benötigt. Mehrere Standorte werden diskutiert. Übrig bleibt der „Tappenkamp“. Hier wurden auch schon erste Gespräche mit den Besitzern geführt. Alle angesprochenen würden verkaufen. Ein paar Gespräche stehen aber noch aus.

Der Ortsrat fasst folgenden Beschluss:

Der Ortsrat spricht sich für ein neues Baugebiet „Am Tappenkamp“ in Adlum aus. Planungskosten müssen in den Gemeindehaushalt für 2018 mit aufgenommen werden. Der Ortsrat favorisiert die Planung und Vermarktung durch die NLG.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.

Zu TOP 5:

Plätze und Grünflächen in Adlum

Ortsbürgermeister Müller berichtet:

Herbert Schulz hört mir Pflege des Teiches auf. Ortsbürgermeister Müller dankt Herbert Schulz für sein über 30-jähriges Engagement für den Teich.

- Zustand und Pflege der Plätze und Grünanlagen könnte besser sein. Deswegen regt er an, über Paten für Plätze (z.B. Brink, Maibaumplatz, AAV-Platz, DGH, Ehrenmal) nachzudenken. Der Ortsrat und auch die Zuhörer stehen dem positiv gegenüber, sodass jetzt die Adlumer Bürger informiert und angesprochen werden sollen. Dadurch werden die Pflegekosten und der Personalaufwand für die Gemeinde deutlich reduziert. Der Ortsrat erhofft sich davon ein positives finanzielles Feedback von der Gemeinde um die Dorfpflege noch weiter voran zu bringen. Peter Engelhardt möchte als Pate das Ehrenmal übernehmen.
- Bolzplatz wird nur unregelmäßig gemäht. Laut Herrn von Einem 1 mal die Woche. Das ist laut H. v. E. mehr als im Vertrag steht. Der Vertrag ist allerdings unklar. Müsste evtl. aufgestockt werden. Verhandlungen und Gespräche sollen im Winter stattfinden. Durch diesen Sommer erhöhtes Wachstum, dadurch müsste eigentlich öfter gemäht werden. Vor Ort Termin mit Herrn von Einem soll kurzfristig stattfinden.

Alternative: Eigenleistung mit einem Aufsitzmäher für die Ortschaft Adlum, der auch für alle anderen Plätze genutzt werden könnte. Die Anschaffung eines Aufsitzmähers für Adlum wird diskutiert. Dieser Punkt wird in der nächsten Ortsratsitzung mit einem gesonderten Tagesordnungspunkt behandelt.

Zu TOP 6:

Volkstrauertag 19.11.2017

Nach eingehender Diskussion ist folgendes vorgesehen:

Kirche 9.00 Uhr, danach gemeinsamer Marsch zum Ehrenmal. Feierstunde mit Kranzniederlegung. Danach Mittagessen im Schützenhaus.

Schützen und Feuerwehr sollen in Uniform mitmarschieren. Alle Vereine mit Fahnen. Gesangverein soll singen, Hubert Kiotek mit Trompete.

Noch zu klären:

- Redner → Hubert Kleeberg schlägt den Kreissozialverbandsvorsitzenden König vor und spricht ihn an
- Essen → OB Müller spricht mit dem Schützenverein
- Kränze → Bestellt OB Müller bei Brunke in Ahstedt
- Vereine Gesangverein und Trompete werden von OB Müller angesprochen, + Einladung für die Bürger mit Zettel in jeden Haushalt.

Der Archivclub bereitet eine Ausstellung „Adlum in den Weltkriegen“ vor. Diese Ausstellung soll aber abgekoppelt vom Volkstrauertag am 12.11.2017 im DGH stattfinden. Es soll Kaffee und Kuchen angeboten werden.

Zu TOP 7:

Veranstaltungen des Ortsrates Nachbesprechung, Vorschau 2018

- Bürgerscheibe; 50 Schützen, Johanna Hartmann hat gewonnen, nächstes Jahr genauso, kein Rauchen, Kaffee und Kuchen, Grillen, auch wieder 2 Vorschießtermine
Zuschuss 0 EUR. Scheibe wurde von Peter Engelhardt und Walter Müller gespendet.
- Kinderferienaktion; nur 7 Adlumer Kinder von 45 möglichen im Alter von 6 – 14 Jahren, nächstes Jahr Fahrt geplant (Borsumer Kaspel). Weitere Ideen sollen entwickelt werden z.B. AAV-Fest oder zeitgleich mit einem Beachvolleyballturnier
Zuschuss 54,69 EUR
- Seniorenfahrt; 34 Senioren, Bus leider nicht voll, trotzdem alle begeistert.
Zuschuss 879 EUR.

Zu TOP 8:

Termine 2018

Tag	Datum	Uhrzeit	Was	Wer
Do.	Februar	15.00	Messe, anschl. Seniorencafe im DGH	
Di.	13.02.2018	19.00	Bürgerinformationsabend	Ortsrat
Mi.	14.03.2018	19.00	Ortsratssitzung	Ortsrat
So.	01.04.2018	18.00	Osterfeuer	SV/Ortsrat
Do.	Mai	15.00	Messe, anschl. Seniorencafe im DGH	
Mi.	06.06.2018	19.00	Ortsratssitzung	Ortsrat
So.	17.06.2018		Vorschießen auf die Bürgerscheibe	SV/Ortsrat
So.	24.06.2018		Vorschießen auf die Bürgerscheibe	SV/Ortsrat
So.	01.07.2018		Schießen auf die Bürgerscheibe	SV/Ortsrat
Sa.	11.08.2018		Beachvolleyballturnier????	Ortsrat
So.	12.08.2018	11.00	ökumenischer Gottesdienst	Absprache Pfarrgemeinde
Mi.	26.09.2018	19.00	Ortsratssitzung	Ortsrat
Do.	September	15.00	Messe, anschl. Seniorencafe im DGH	
So.	18.11.2018		Gedenkfeier zum Volkstrauertag	Ortsrat
Do.	Dezember	15.00	Messe, anschl. Seniorencafe im DGH	
Fr.	14.12.2018	19.00	Ortsratssitzung	Ortsrat
	Ende Juli/Anfang August		Seniorenfahrt	Ortsrat
	Juli		Jugendliche	Ortsrat

Von OB Müller wurde ein Beachvolleyballturnier auf dem Adlumer Spiel- und Bolzplatz angeregt. Evtl. in Verbindung mit einer Kinderferienaktion und ökumenischen Gottesdienst am nächsten Tag. Dieser Vorschlag wurde positiv diskutiert und soll weiter verfolgt werden.

Zu TOP 9:

Anfragen und Anregungen

Ortsbürgermeister Müller fragt, ob wieder ein Weihnachtsbaum am Maibaumplatz aufgestellt werden soll. Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus. Jetzt muss ein Baum gefunden werden. Zwei Lichterketten sind defekt und müssen ausgetauscht werden. Stellv. Ortsbürgermeister Tobias Hartmann ist dabei Neue zu beschaffen. Kosten ca. 90 EUR pro Kette.

Weitere Anfragen und Anregungen liegen nicht vor.

Abschließend bedankt sich Ortsbürgermeister Müller für die rege und konstruktive Mitarbeit und beendet die Sitzung.

Müller
Ortsbürgermeister